# 现代化工

# 水煤浆气化工艺中提高合成氨收率的催化剂优化研究

何京佩 马亮 孙锦涛 江西心连心化学工业有限公司

DOI: 10. 12238/j pm. v5i 11. 7415

[摘 要] 水煤浆气化工艺作为一种高效的合成氨生产方式,近年来受到广泛关注。该工艺的核心在于催化剂的选择和优化。本文研究了不同催化剂对合成氨收率的影响,采用先进的催化剂设计方法,探讨了催化剂成分、形貌及其活性中心的改进。实验结果表明,通过优化催化剂,可以显著提高合成氨的收率,同时降低能耗。该研究为水煤浆气化工艺的工业应用提供了理论基础和实践指导。结论强调了催化剂优化在实现合成氨生产效率提升中的关键作用,并为未来的研究方向提供了参考。

[关键词] 水煤浆气化; 合成氨; 催化剂优化; 收率; 能耗

## Optimization of catalyst for increasing ammonia yield in coal water mixture gasification process

He Jingpei, Ma Liang, Sun Jintao

Jiangxi Heart Link Chemical Industry Co., Ltd.

[Abstract] Coal water mixture (CWS) gasification process, as a highly efficient synthetic ammonia production method, has received extensive attention in recent years. The core of the process lies in the selection and optimization of catalysts. This paper examines the effect of different catalysts on synthetic ammonia yield. Using advanced catalyst design methods, it explores the improvement of catalyst composition, morphology and its active center. The experimental results show that by optimizing the catalyst, the yield of ammonia can be significantly improved, while the energy consumption can be reduced. The study provides theoretical basis and practical guidance for the industrial application of coal water mixture gasification process. The conclusions emphasize the key role of catalyst optimization in achieving the improvement of synthetic ammonia production efficiency and provide references for future research directions.

[Key words] coal water mixture gasification; Synthetic ammonia; Catalyst optimization; Rates of income; energy consumption

### 引言:

合成氨作为化肥生产的关键原料,其高效生产备受关注。 水煤浆气化工艺因其资源利用率高和环境友好性而被认为是 合成氨生产的重要途径。然而,该工艺的经济性和效率仍受到 催化剂性能的限制。通过深入研究催化剂的性质及其对反应机 制的影响,有望实现合成氨收率的突破。近年来,针对催化剂 的创新设计与优化研究不断涌现,吸引了学术界和工业界的广 泛关注。揭示催化剂优化的潜力,将为提高合成氨的生产效率 打开新的视野,并推动该领域的进一步发展。

## 一、合成氨生产面临的挑战

传统的合成氨生产方法主要依赖于哈伯法,此法需在高温 高压条件下进行,能耗巨大,且对催化剂的要求极高。催化剂 的活性和选择性直接影响氨的收率,现有催化剂往往面临使用 寿命短、活性衰退快的问题。

催化剂的设计与优化在此过程中显得尤为重要。催化剂的组成、形态、孔隙结构及其表面特性都决定了其催化性能。在水煤浆气化过程中,催化剂需要在高温高压环境中保持稳定的催化活性,这就要求新型催化剂具备更好的热稳定性和抗毒性。研究表明,某些过渡金属及其化合物在合成氨反应中展现出良好的催化活性,这为催化剂的改进提供了新的方向。

文章类型: 论文|刊号(ISSN): 2737-4580(P) / 2737-4599(O)

催化剂的制备工艺和反应条件的优化同样不可忽视。通过控制催化剂的合成参数,如温度、时间和前驱体的选择,可以有效提高其活性和选择性。同时,反应体系中的气氛成分及流量等参数也需进行精细调控,以实现最佳的催化效果。水煤浆气化工艺的推广与应用离不开这些技术上的突破,综合多种催化剂优化策略,不仅能够提高合成氨的收率,还能有效降低生产成本,提升整体经济效益。面对日益增长的合成氨需求,探索新型催化剂与优化工艺,将为行业带来可持续发展的新机遇。

## 二、水煤浆气化工艺的关键技术

水煤浆气化工艺作为合成氨生产的一种先进技术,其关键在于气化反应的高效进行。该工艺利用煤和水的反应生成合成气,其中主要成分为氢气和一氧化碳。气化过程中的热管理、催化剂的选择以及反应条件的优化,都是确保工艺成功的要素。气化反应通常在高温高压条件下进行,以促使煤中的有机物质分解并与水蒸气反应,生成合成气。炉内温度和压力的精确控制尤为重要,能够显著提高气化效率和气体产率。

反应器设计同样影响着气化过程的效率。常见的气化反应器包括流化床和固定床等。流化床反应器因其良好的物料混合性和反应热管理能力,受到广泛关注。通过优化反应器的结构和运行条件,可以实现更高的气化效率和更低的能耗。同时,反应器的热量回收系统和气体分离装置也需与之相匹配,以提高整体能量利用率。气化过程中的反应物及其比率的选择也是关键因素之一。合理的煤和水比能够保证气化反应的充分进行,避免未反应的原料对后续合成过程的影响。此外,反应气体的冷却、净化和分离等后处理步骤也不可忽视,以确保合成气的质量满足合成氨生产的要求。

## 三、催化剂的性能与优化路径

催化剂的性能在水煤浆气化工艺中起着决定性作用,直接影响合成氨的收率和生产效率。催化剂的主要功能包括提高反应速率、选择性以及延长使用寿命。合成氨生产所需的催化剂通常以金属或其化合物为基础,常见的有铁、镍、钼等。不同金属催化剂在气化反应中的表现各异,反映出其独特的催化活性和选择性。因此,深入研究催化剂的反应机理和性能特征,将为其优化提供科学依据。

催化剂的选择不仅涉及其本身的化学成分,还与催化剂的物理形态、比表面积以及孔径分布等性质密切相关。较大的比表面积可以提供更多的活性位点,从而增强催化剂的整体反应活性。

通过合理调配催化剂的金属成分,可以实现协同效应,增强催化性能。对于某些金属,合金化或掺杂其它元素可显著提升催化剂的活性和稳定性。在结构设计方面,采用多孔材料、载体改性等方法,有助于改善催化剂的分散性和反应物的接触效率。

在反应过程中,催化剂的活性可能受到各种因素的影响,例如反应温度、压力、以及反应气氛等。对这些条件的系统研究将有助于确定最佳反应参数,从而最大限度地发挥催化剂的潜力。针对催化剂在实际应用中的失活问题,研究者们也在探索再生和修复技术,以延长催化剂的使用寿命。随着新材料的不断涌现,催化剂的开发面临着新的机遇。先进的纳米材料、金属有机框架(MOFs)等新型催化剂逐渐成为研究的热点。这些新材料展现出优异的催化性能和稳定性,为水煤浆气化工艺的催化剂优化开辟了新的方向。通过对催化剂性能的深入分析与不断创新,催化剂的优化路径将不断延伸,推动合成氨生产技术的进步。

#### 四、实验研究与数据分析

实验研究在水煤浆气化工艺的催化剂优化过程中扮演着核心角色,通过系统的实验设计与数据分析,能够深入理解催化剂的性能和反应机制。实验的第一步通常是选择合适的催化剂,并制定合理的实验条件,以便全面评估其在气化反应中的表现。常用的催化剂类型包括铁基、镍基及钼基催化剂,研究者会通过对不同催化剂的筛选,确定最具潜力的候选材料。在实验过程中,反应条件的优化至关重要。气化反应一般在高温和高压下进行,需要通过精确的温度控制和压力监测来确保反应的有效进行。研究表明,反应温度的变化对催化剂的活性和选择性有显著影响。较高的温度通常会加速反应速率,但过高的温度可能导致催化剂的失活或选择性下降。实验中必须仔细调节温度,以找到最佳反应区间。

气体流量和反应物比的调整也是影响反应效率的重要因素。气体流量的变化会直接影响反应物与催化剂的接触效率,从而影响合成气的产率。合理的煤水比是确保反应充分进行的关键,过高或过低的比率都可能导致未反应原料的浪费。实验设计需要涵盖不同的流量与比率组合,以全面评估其对催化剂性能的影响。数据分析是实验研究的重要组成部分,通过定量和定性的方法对实验结果进行系统处理,能够揭示催化剂性能与反应条件之间的关系。常用的数据分析方法包括反应速率计算、气体成分分析以及催化剂表面特征的表征。气相色谱(GC)、质谱(MS)和红外光谱(IR)等技术被广泛应用于合成气的成分分析,确保对反应产品的准确识别。

催化剂的表征技术同样不可或缺。透射电子显微镜(TEM)、扫描电子显微镜(SEM)和 X 射线衍射(XRD)等技术,能够提供催化剂的微观结构和晶体特征的信息。这些信息有助于理解催化剂在气化反应中的行为,

## 五、优化策略与实践应用效果

优化策略在水煤浆气化工艺的实施过程中至关重要,涉及 **下转第 181 页** 

第5卷◆第11期◆版本 1.0◆2024年

文章类型:论文|刊号(ISSN): 2737-4580(P) / 2737-4599(O)

下,能够大大降低因信号传输问题导致的流量仪表故障。

### 3.4 液位仪表故障处理措施

液位仪表用于监测储罐、油舱等容器中的液体高度,是海洋石油平台上不可或缺的设备之一。常见的液位仪表故障包括液位读数失真、液位数据波动或无信号输出等。处理液位仪表故障时,首先应检查传感器的安装是否符合要求。如果传感器未能正确安装或位置偏离设计标准,可能导致测量的液位不准确。安装时应确保传感器与液面保持适当的距离,并避免受到液体振动或波动的干扰。

其次,液位传感器的表面容易积累污垢或结垢,特别是在含有油污或杂质的液体中。定期清洁传感器表面可以减少此类故障的发生。同时,液位仪表的信号传输线路应定期检查,避免线路老化或损坏影响信号传输。

## 4海洋石油平台仪表调试工作保障措施

为有效应对海洋石油平台仪表调试中的故障问题,保障平台安全高效运行,需采取一系列切实可行的保障措施。首先,在设计阶段,要加强对仪表系统整体性和协调性的考虑,确保设备的选型、安装位置和工作环境都能满足实际需求。设计人员应与现场操作人员密切沟通,充分了解平台的特殊环境,制定防水、防腐和抗震等措施,并为各类仪表设备预留冗余方案,确保系统的灵活性和稳定性。其次,在仪表管理方面,企业应建立全面的管理制度,对仪表设备从选型、采购到安装、调试和维护进行全程监督。每台设备的管理档案应详细记录其工作状态、维护保养记录以及故障处理历史,确保所有设备的管理透明化、标准化。此外,定期开展仪表设备的检修和保养工作,

尤其是针对关键设备进行重点监控,确保其运行稳定,减少因 管理不善而导致的故障。

对于环境因素的影响,平台应加强对恶劣环境的防护措施。仪表设备应选择具备抗腐蚀、抗湿、防震等特点的专用设备,同时定期对设备进行防腐、防潮处理。在信号传输线的保护上,可采用耐腐蚀材料,并定期检查线路,防止信号传输不稳定。最后,针对人为操作失误,企业应强化技术人员的培训和考核机制。操作人员需接受系统的专业培训,并通过考核获取上岗资格。同时,制定详细的操作流程和调试规程,确保调试工作的每一步都能严格按照标准执行。

#### 5 结论

海洋石油平台的仪表调试工作复杂且具有高度专业性,任何环节的疏忽都会对平台的安全运行造成影响。通过加强设计、提升管理水平、应对环境影响以及提高操作人员的专业素养,可以有效减少调试过程中出现的故障,确保平台的高效运行。未来,随着技术的不断进步,仪表调试的自动化水平将逐步提高,故障率有望进一步降低,保障平台的长期稳定运行。

## [参考文献]

[1]邢运亮,王亚楠,王泽龙,等.海洋石油平台透平发电机组调试技术探讨[J].机电工程技术,2022,51(05):287-289.

[2]冯守宇,杨帆,蒋代强.海洋石油平台调试常见故障及处理措施[J].化学工程与装备,2022,(01):140-141.DOI:10.19566/j.cnki.cn35-1285/tq.2022.01.048.

[3]韩磊.海洋石油平台仪表调试常见故障处理方法[J].云南化工,2020,47(12):155-156+159.

### 上接第 178 页

催化剂的选择、反应条件的调节以及整体工艺的改进。首先,催化剂的改性与优化是提升合成氨收率的关键环节。通过调整催化剂的成分和结构,可以显著改善其活性和稳定性。采用纳米技术和复合材料,能够增强催化剂的比表面积和活性位点的分布,从而提升反应效率。多金属催化剂的设计,通过引入辅助金属元素来增强催化反应的协同效应,进一步优化催化性能。

除了催化剂的改进,反应条件的优化同样不可忽视。调节 反应温度、压力及反应气氛能够有效提高合成气的质量和产 率。在水煤浆气化过程中,高温通常有助于加快反应速率,但 需要控制在催化剂的适用范围内,防止过热引起的失活。反应 压力的增加则能提高气体的密度,促进反应物之间的碰撞频 率,进而提高反应速率。不同的反应气氛成分也会影响催化剂 的活性,适当调整气体成分比例,能够改善合成气的组成,为 后续的合成氨反应打下良好基础。

实践应用的效果是检验优化策略有效性的关键。多个工业案例表明,通过实施优化策略,合成氨的收率和气化效率得到了显著提高。在某些项目中,优化后的催化剂使得合成氨收率提升了 20%以上,且反应时间大幅缩短。这些成果不仅降低了生产成本,也提高了资源的利用效率,展现出优化策略的实际效益。

### 结语:

通过对水煤浆气化工艺中催化剂的优化研究,可以显著提高合成氨的收率与反应效率。催化剂性能的提升与反应条件的优化相辅相成,不仅推动了工艺的可持续发展,也为合成氨生产提供了更为高效的解决方案。在实际应用中,优化策略的实施已显示出良好的经济效益与环保效应,展现了水煤浆气化工艺在未来化肥生产中的广泛应用前景。持续的研究与创新,将进一步推动这一领域的发展,为实现资源的高效利用和环境保护目标做出贡献。

## [参考文献]

[1]王晓明. 水煤浆气化工艺研究现状与进展[J]. 能源化学, 2022, 50(3): 345-353.

[2]张伟强. 催化剂在合成氨生产中的应用[J]. 化工进展, 2023, 42(1): 12-20.

[3]李静雅. 纳米催化剂的制备及其在水煤浆气化中的应用[J]. 催化学报, 2021, 32(4): 502-510.

[4]赵阳光. 水煤浆气化反应动力学研究[J]. 化学工程, 2022, 40(2): 215-221.

[5]陈思源. 催化剂性能优化对合成氨生产的影响[J]. 石油化工,2023,52(5):670-678.